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福建省应急管理厅关于2020年

中国消防救援学院面向福建省招收

青年学生有关事项的公告

    根据应急管理部办公厅、教育部办公厅印发《中国消防救援学院招收青年学生工作实施办法》（应急厅〔2019〕382号）有关要求，为切实做好中国消防救援学院招收青年学生考核选拔工作，现将考生报考有关事项公告如下：

一、报考条件

报考中国消防救援学院的青年学生，须有明确的生源地（考生的生源地为其参加高考时的户籍所在地），并参加福建省2020年普通高等学校招生全国统一考试，且须具备下列基本条件:

（一）具有中华人民共和国国籍；

（二）政治立场坚定，志愿加入国家综合性消防救援队伍；

（三）具有较强的组织纪律性和良好的品行；

（四）年龄不超过22周岁（截至2020年8月31日）；

（五）参加由福建省消防员招录工作办公室组织的政治考核、体格检查、心理测试、面试，结论均为合格。

二、招生专业

（一）消防指挥专业（消防救援方向）

学制四年，授予法学学士学位。主要培养能够在消防救援队伍从事组织指挥、组训施训和队伍管理工作的“一专多能”复合应用型指挥管理人才。

毕业后主要在消防救援队伍基层队站火灾扑救指挥、灭火救援业务训练、队伍管理、作战训练业务指导等岗位任职。

（二）消防指挥专业（森林消防方向）

学制四年，授予法学学士学位。主要培养能够在森林消防队伍从事组织指挥、组训施训和队伍管理工作的“一专多能”复合应用型指挥管理人才。

毕业后主要在森林消防队伍基层中队火灾扑救指挥、灭火技战术训练、队伍管理等岗位任职。

（三）消防工程专业
学制四年，授予工学学士学位。主要培养能够在国家综合性消防救援队伍从事城乡消防规划编制、消防监督检查、消防宣传教育培训、区域消防安全评估和火灾高危单位消防风险评估、消防行政执法等消防监督管理工作的“一专多能”复合应用型专业技术人才。

毕业后主要在国家综合性消防救援队伍中消防监督管理、消防技术指导、消防教育培训、消防行政执法等岗位任职。

（四）飞行器控制与信息工程专业

学制四年，授予工学学士学位。主要培养能够在国家综合性消防救援队伍从事无人机遥感侦测、通信信息化管理工作的“一专多能”复合应用型专业技术人才。

毕业后主要在国家综合性消防救援队伍中无人机遥感侦测、训练组织、装备管理及通信信息化等工作岗位任职。

（五）抢险救援指挥与技术专业
学制四年，授予工学学士学位。主要培养适应国家综合性消防救援队伍建设发展和应急救援工作需要，能在消防救援队伍从事灾害应急救援、组织指挥、执勤训练、管理教育等方面工作的应用型指挥与技术人才。

毕业后主要在国家综合性消防救援队伍中自然灾害应急救援、组织指挥、执勤训练、管理教育等岗位任职。

（六）思想政治教育专业（消防政治工作方向）

学制四年，授予法学学士学位。主要培养能够胜任国家综合性消防救援队伍基层政治工作的“一专多能”复合应用型政治工作人才。

毕业后主要在国家综合性消防救援队伍机关和基层政治工作岗位任职。

三、招录计划
中国消防救援学院计划在福建招收普通高中毕业生16名，其中消防救援10人，森林消防6人。
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四、报考流程

（一）征集报考意向
1.征集时间：即日起至7月26日18时。

2.征集方式：有意向报考中国消防救援学院的考生，可登陆“福建省应急管理厅”（网站地址：http://yjt.fujian.gov.cn/），自行下载《报考中国消防救援学院意向考生登记表》（附件1，简称《意向登记表》）和《中国消防救援学院招收青年学生政治考核表》（附件2，简称《政治考核表》），如实填写个人基本信息（政治考核表填写说明参考附件3）。

3.报送方式：考生在报考意向征集期间将《意向登记表》和《政治考核表》电子版发送至福建省消防员招录工作办公室指定邮箱（fjyjxjc@163.com），以“表格名（本人姓名+身份证号）”为文件名，例：意向登记表（张三230100199903225017）、政治考核表（张三230100199903225017）。

（二）测试考核工作

拟报考中国消防救援学院的考生，应当符合普通高等学校招生的相关规定，参加并通过福建省消防员招录工作办公室组织的政治考核、体格检查、心理测试、面试。

1.政治考核：考生填报中国消防救援学院志愿后登陆福建省应急管理厅网站，下载《中国消防救援学院招收青年学生政治考核表》，双面打印并按要求填写好相关栏目。

考生携带本人户口簿、身份证、准考证和已填写好个人信息的政治考核表到户籍所在地的派出所、村（居）委会（或学校）进行政治考核。根据政治考核情况，考生户籍所在地派出所、村（居）委会（或学校）分别在《中国消防救援学院招收青年学生政治考核表》填写政治考核意见，并签字加盖公章。
2.测试考核时间：测试考核时间7月28日。省消防员招录办将根据填报中国消防救援学院报考意向考生登记表并达到高考成绩不低于特殊类型招生控制线的考生名单，按照考生意向征集时预留的电话号码，以电话和邮箱或发布公告等方式通知考生参加体格检查、心理测试及面试。考生按照通知要求携带相关证件材料按时到达指定地点签到。

3.测试考核标准：体格检查标准参照《军队院校招收学员体格检查标准》（陆勤人员标准）（附件4）执行；政治考核标准参照《关于军队院校招收普通中学高中毕业生和军队院校招收普通高等学校毕业生政治条件的规定》（附件5）执行；心理测试采用消防员招录使用的心理测查系统自动评判；面试主要从报考动机、形象气质、逻辑思维和语言表达等方面进行考察，期间，由面试考官提出问题，考生诚实做答，标准参照《军队院校招收普通中学高中毕业生工作实施细则》执行。各项测试考核结论为“合格”或“不合格”，考生任意一项测试考核不合格不予录用。

4.有关要求：考生参加心理测试、面试和体格检查时需携带户口簿、有效居民身份证、高考准考证、5张近期一寸彩色免冠照片、《中国消防救援学院招收青年学生政治考核表》、《福建省健康申明卡及安全参检承诺书》（附件6）,按照指定时间、地点参加省消防员招录办组织面试体检。未在规定时间内签到的，视作放弃志愿处理。测试考核期间，所有参加测试的考生应严格落实疫情防控要求。

五、监督与管理

为确保中国消防救援学院青年学生招收工作公开、公平、公正，招生全程不委托任何中介机构，省消防员招录办专门设立招生咨询和举报电话，接受社会各界监督，确保招生工作在“阳光下”运行。

六、咨询渠道及方式
中国消防救援学院在福建省招收青年学生的相关事宜，考生可关注福建省应急管理厅公众号或网站了解，也可在工作日8时至12时、15时至18时，向福建省消防员招录工作办公室电话咨询，联系电话:0591-87553859，举报电话：0591-87602411。

附件：1.报考中国消防救援学院意向考生登记表

      2.中国消防救援学院招收青年学生政治考核表

      3.中国消防救援学院招收青年学生政治考核表（基本

        信息填写说明）

      4.军队院校招收学员体格检查标准

      5.关于军队院校招收普通中学高中毕业生和军队院校

招收普通高等学校毕业生政治条件的规定

 6.福建省健康申明卡及安全参检承诺书
福建省应急管理厅        

2020年7月16日    

（此件主动公开）

福建省应急管理厅办公室                2020年7月17日印发
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