
长政综〔2020〕234号

福州市长乐区人民政府

印发关于加强长乐区历史建筑保护管理的

若干规定的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区直各委、办、局（公司），各人民团体：
为进一步加强我区历史建筑保护和管理工作，经区委2020年第26次常委会会议、区政府2020年第14次常务会议研究同意，现将《关于加强长乐区历史建筑保护管理的若干规定》印发给你们，请认真贯彻执行。
                                   福州市长乐区人民政府 日                                    2020年8月31日日
抄送：区委、人大、政协，区纪委监委、人武部，区委常委、副区长，

区委调研员、副调研员，区政府副调研员。
福州市长乐区人民政府办公室            2020年8月31日印发
关于加强长乐区历史建筑保护管理的若干规定
为进一步加强长乐区历史建筑保护和管理工作，妥善处理好城市改造开发和历史建筑保护利用的关系，根据《中华人民共和国城乡规划法》《福建省历史文化名城名镇名村和传统村落保护条例》《福州市历史文化名城保护条例》等有关法律、法规，现结合我区实际，特制定本规定。
一、区住建局会同区资源规划局负责统筹、协调全区历史建筑的普查、公布、建档工作，于2020年8月底前对已公布的历史建筑设立保护标志、确定保护范围，加强跟踪监管，掌握建筑保存状况。区文旅局、财政局、应急管理局、公安局等各有关部门协同开展相关工作。
二、区住建局会同区资源规划局负责组织编制历史建筑保护利用规划（图则），经区政府批准公布后纳入控制性详细规划，并将历史建筑保护利用规划（图则）纳入“多规合一”信息平台统一管理，其中已公布历史建筑于2020年10月底前完成。
三、区住建局负责于2020年12月底前建立“历史建筑保护管理信息”APP平台，确保将全区范围内的每一宗历史建筑都录入系统，实现历史建筑“云管理”。
四、区住建局负责定期组织开展历史建筑保护工作监测和评估，对发现的问题及时督促相关乡镇（街道）进行整改，确保历史建筑保护工作落到实处。
五、建设单位在城乡建设中发现具有保护价值的建筑，但尚未列入历史建筑的建筑物、构筑物，应当立即停止施工，并主动向属地乡镇（街道）报告,由属地乡镇（街道）报区历史建筑主管部门开展认定工作，具有保护价值的可以先予以保护，再按规定程序确定历史建筑；未确定为历史建筑的，报区政府确认后解除保护。
六、各乡镇（街道）作为历史建筑保护管理的责任主体，负责辖区内历史建筑的保护和管理工作，并于2020年8月底前完成本辖区内所有历史建筑的全面摸底排查。
七、各乡镇（街道）在实施房屋征收及旧屋区改造前，应当对项目地块内留存50年以上建筑进行全面普查、甄别，符合历史建筑条件的应当按规定程序予以公布保护。
八、各乡镇（街道）需在2020年8月底前确定历史建筑保护责任人及管理责任人，签订保护管理工作责任书，并在历史建筑显眼处加挂保护信息标示牌，标明保护责任人、管理责任人、责任单位名称及联系方式，报区历史建筑主管部门备案。
九、各乡镇（街道）于2020年8月底前负责在辖区内的历史建筑周边加装摄像头、设立防护栏，并指派专人进行历史建筑日常巡查工作，形成历史建筑巡查台账备查，确保历史建筑保护不被破坏及偷盗等。
十、各乡镇（街道）负责加强历史建筑火源、电源的管理，配备必要的灭火设施，在重点场所设置“禁止烟火”的警示标志。
十一、历史建筑的所有权人、使用人或各乡镇（街道）确定的代管人作为历史建筑保护管理第一责任人，按照相关法律法规和本实施意见承担保护责任，负责历史建筑修缮维护及安全使用管理等工作。
十二、历史建筑保护责任人应当协助安全监管部门和公安消防部门对历史建筑进行安全、消防等检查工作。
十三、历史建筑普查、保护和修缮补助经费纳入财政年度预算安排，由区历史建筑主管部门负责根据年度计划及预算安排情况申请、拨付使用。各乡镇（街道）应当对历史建筑保护工作给予经费保障，安排资金用于历史建筑保护管理。
十四、历史建筑的修缮费用，原则上由保护责任人承担。乡镇（街道）可以采取措施引导和鼓励企业、社会组织、热心人士等社会力量通过捐赠、资助、服务或投资等方式参与历史建筑的保护与利用。修缮经费有困难的，可以向区历史建筑主管部门提出申请补助。
十五、将历史建筑保护管理工作开展情况作为古厝保护工作的一项重要内容纳入我区对属地乡镇人民政府、街道办事处年度绩效考核。
十六、对历史建筑保护工作履职不到位的单位和个人，区效能办启动效能问责，对决策失误、失职、渎职导致历史建筑遭受破坏、失盗、起火、损毁、灭失的，依法依纪追究相关单位、人员责任；构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。
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